
Gemeinde Gudow 
Der Bürgermeister der Gemeinde Gudow 

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Gudow am Dienstag, den 14.09.2010; 
Landhaus Hartz, Kaiserberg 1 in 23899 Gudow 

 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 20:23 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 
Vorsitzender/Bürgermeister
Laubach, Dr. Eberhard  
Gemeindevertreterin
Baginski, Angelika  
Büschking, Gabriele  
von Bülow, Ilsabe  
Gemeindevertreter
Goebel, Horst  
Holst, Jürgen  
Meike, Hans-Jürgen  
Meincke sen., Otto  
Meyer, Peter  
Möllmann, Lübbert  
Rakowski, Uwe  
Sohns, Heinz  
Strutz, Rene  
wählbarer Bürger
Roß, Siegfried  
Schriftführerin
Edler, Claudia  
 
 
Abwesend waren: 
 
 
 

Tagesordnung: 



Öffentlicher Teil
1)  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einla-

dung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
  

2)  Bericht aus nichtöffentlicher Sitzung vom 22.07.10 
  

3)  Niederschrift der Sitzung vom 22.07.10 
  

4)  Einwohnerfragestunde 
  

5)  Bericht des Bürgermeisters 
  

6)  Beratung und Beschlussfassung zur Erhöhung der Aufwandsentschä-
digung für die/den 1. stellvertretende/n Bürgermeisterin/Bürgermeisters

  
7)  Wahl der/des 1. stellv. Bügermeisterin/Bügermeisters 

  
8)  Ernennung und Vereidigung der/des 1. stellv. Bürgermeiste-

rin/Bürgermeisters 
  

9)  Wahl eines ordentlichen Mitgliedes für den Ausschuss für Umwelt, 
Wasserversorgung, Abwasser und Kanalisation 

  
10)  Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Haupt- und Finanzaus-

schuss 
  

11)  Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Bau- und Wegeaus-
schuss 

  
12)  Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Ausschuss für Wirt-

schaft, Kultur, Jugend und Sport 
  

13)  Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Amtsausschuss 
  

14)  Verschiedenes 
  
 

 
 



Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil

1)  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einla-
dung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

 
Beratung: 
Der Bürgermeister Dr. Laubach eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. 
Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht ergangen ist und die Gemein-
devertretung beschlussfähig ist. 
 
Er verabschiedet die aus persönlichen Gründen zurückgetretene Frau Frenk, spricht 
seinen Dank aus und überreicht ihr einen Präsentkorb der Gemeinde für die geleiste-
te Zusammenarbeit.  
 

2)  Bericht aus nichtöffentlicher Sitzung vom 22.07.10 
 
Beratung: 
Zum Thema Personalangelegenheiten ist kein Beschuss gefasst worden. Das Glei-
che gilt für Grundstücksangelegenheiten. Hier wurde lediglich über einen Antrag zu 
Erstellung einer Biogasanlage und zu einer Nutzungsänderung des Hauses Prome-
nade 5 beraten.  
 
Herr Sohns merkt an das der TOP zur Wahl des stellvertretenden Mitgliedes für den 
Amtsauschuss fehlt. Dieser wird einvernehmlich als TOP 13 aufgenommen.  
 
 

3)  Niederschrift der Sitzung vom 22.07.10 
 
Beratung: 
Es werden keine Einwände gegen die Niederschrift vom 22.07.10 erhoben. 
 

4)  Einwohnerfragestunde 
 
Beratung: 
Ein Bürger schlägt vor eine eingezäunte Hundewiese zu errichten. Der Bürgermeister 
will in den Ausschüssen darüber beraten.  
 

5)  Bericht des Bürgermeisters 
 
Beratung: 
Der Vorsitzende berichtet über folgende Veranstaltungen/Termine, an denen er teil-
genommen hat.  
Einen 80. Geburtstag, einen 90 Geburtstag sowie an zwei Goldenen Hochzeiten. 
Weiter fand am 30.08.10 die Bürgermeisterdienstversammlung und am 06.09.10 die 
Versammlung des Verwaltungsausschusses statt. Hier wurde berichtet, dass sich die 
Schülerbeförderung des Schulverbandes Büchen um ca. 80.000 € erhöhen wird – 
das wird auch Gudow im Haushalt 2011 zu spüren bekommen.  
Außerdem wird der Amtsvertrag geändert zur Stärkung der Amtsgemeinden in Per-



sonalangelegenheiten.  
 
Der Bürgermeister berichtet über den Stand zur Breitbandversorgung. Zur Zeit liegt 
eine Anschlussquote zwischen 20 und 30 % vor. Es müssen aber 60 % erreicht wer-
den.  
Deshalb wird die Werbeaktion unbefristet verlängert und auch die Bürgermeister sol-
len als Multiplikatoren eingesetzt werden. 
 
Der Vorsitzende berichtet von einem Schreiben des Innenministers zu den Winter-
schäden an der L 200 und L 205, die noch in diesem Jahr behoben werden sollen.  
Zur Behebung der Winterschäden an Gudows Straßen berichtet der Bürgermeister, 
dass auch hier die Baumaßnahmen in nächster Zeit beginnen. 
 
Auf Wunsch des Antragstellers ist das Thema Biogasanlage ist erstmal vertagt wor-
den. 
 
Zum Kindergarten und –krippe gibt es folgendes zu berichten. Beide Einrichtungen 
sind voll ausgebucht. Trotz großer Nachfrage kann Gudow nicht für alle Kinder einen 
Platz bereithalten. Die gesetzliche Quote der Gemeinde ist mehr als erfüllt. Hinzu 
kommen personelle Probleme durch Krankheit und Schwangerschaft des Personals. 
Hierzu sind bereits Gespräche geführt worden, über die in der Hauptausschusssit-
zung berichtet wird.  
 
Dr. Laubach nennt Zahlen zur Einwohnerentwicklung Gudows, die leider rückläufig 
ist. 
Stand: 31.03.2007   1.625 Einwohner 
Stand: 31.03.2010 1.582 Einwohner 
 
Seit dem 01.09.10 hat Gudow eine neue Pastorin. Frau Böckers wir im Gottesdienst 
am Sonntag um 19:00 Uhr offiziell eingeführt.  
 
Der Bürgermeister lobt den Fortschritt der Bauarbeiten am Sportlerheim und bedankt 
sich bei allen ehrenamtlichen Helfern.  
Frau von Bülow regt an die Sportstätte zu besichtigen.  
 
Herr Goebel möchte wissen, ob es stimmt, dass auswärtige Kinder einen Platz im 
Kindergarten erhalten haben und Gudower Kinder nicht. Der Bürgermeister berichtet 
dazu, dass es eine Anweisung gibt das Gudower Kinder Vorrang haben. Er wird die-
se Angelegenheit prüfen. 
 

6)  Beratung und Beschlussfassung zur Erhöhung der Aufwandsentschä-
digung für die/den 1. stellvertretende/n Bürgermeisterin/Bürgermeisters

 
Beratung: 
Herr Sohns merkt an, dass die Erhöhung nicht nur für den 1. stellv. Bürgermeister/in 
sondern auch für den 2. stellv. Bürgermeister/in gelten soll, so steht es auch in der 
Satzung. 
 
Nach angeregter Diskussion ergeht folgender Beschluss 
 



Beschluss:
Die Gemeindevertretung stimmt für die Erhöhung der Aufwandsentschädigung in 
Höhe von 100 % für die/den stellvertretende/n Bürgermeisterin/Bürgermeisters 
 
 
Abstimmung: Ja: 5  Nein: 8  Enthaltung: 0 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

7)  Wahl der/des 1. stellv. Bügermeisterin/Bügermeisters 
 
Beratung: 
Herr Sohns schlägt Herrn Jürgen Holst zur Wahl vor. Es gibt keine weiteren Vor-
schläge. 
Herr Rakowski wünscht geheime Wahl.  
 
Die Auszählung der Stimmzettel führt zu folgendem Ergebnis: 
 
Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschießt Herr Jürgen Holst zum 1. stellv. Bürgermeister zu 
wählen. 
 
Abstimmung: Ja: 6  Nein: 1  Enthaltung: 6 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
Herr Holst nimmt die Wahl an. 
 

8)  Ernennung und Vereidigung der/des 1. stellv. Bürgermeiste-
rin/Bürgermeisters 

 
Beratung: 
Der Bürgermeister Dr. Laubach gratuliert Herrn Holst, vereidigt ihn und überreicht die 
Ernennungsurkunde. 
 

9)  Wahl eines ordentlichen Mitgliedes für den Ausschuss für Umwelt, 
Wasserversorgung, Abwasser und Kanalisation 

 
Beratung: 
Der Bürgermeister schlägt vor die TOP 9 bis 13 en bloc abzustimmen. Dieser Vor-
schlag wird angenommen.  
 
Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt Herrn Horst Goebel als ordentliches Mitglied für 
den Ausschuss für Umwelt, Wasserversorgung, Abwasser und Kanalisation zu wäh-
len. 



 
Abstimmung: Ja: 13  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

10)  Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Haupt- und Finanzaus-
schuss 

 
 
Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt Herrn Horst Goebel als stellvertretendes Mitglied 
für den Haupt- und Finanzausschuss zu wählen. 
 
Abstimmung: Ja: 13  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

11)  Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Bau- und Wegeaus-
schuss 

 
 
Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt Herrn Horst Goebel als stellvertretendes Mitglied 
für den Bau- und Wegeausschuss zu wählen.  
 
Abstimmung: Ja: 13  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

12)  Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Ausschuss für Wirt-
schaft, Kultur, Jugend und Sport 

 
 
Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt Herrn Horst Goebel als stellvertretendes Mitglied 
für den Ausschuss für Wirtschaft, Kultur, Jugend und Sport zu wählen. 
 
Abstimmung: Ja: 13  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

13)  Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Amtsausschuss 



 
 
Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt Herrn Horst Goebel als stellvertretendes Mitglied 
in den Amtsausschuss zu wählen.  
 
Abstimmung: Ja: 13  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
Herr Goebel nimmt die Wahl an. 
 

14)  Verschiedenes 
 
Beratung: 
Herr Goebel wünscht die Stellungnahmen zum B-Plan 7 der Gemeinde Gudow, die 
er als CD erhalten hat in Papierform zu bekommen. Es schließen sich Herr Holst, 
Herr Ross, Frau Bagninski und Herr Meike an. 
Das Amt Büchen wird gebeten dieses zu veranlassen  
 
Herr Meincke sen. möchte zum Thema Hundespielwiese folgendes anmerken. Er 
findet die Idee gut. Ist aber der Meinung dass eine Hundezählung zu erfolgen hat 
und die Hundesteuer erhöht werden muss, um die Spielwiese zu unterhalten.  
 
Nachdem sich keine weiteren Punkte mehr ergeben, bedankt sich der Bürgermeister 
bei allen und schließt die Sitzung um 20:23 Uhr.  
 
 
 
 
 

.................................................  .................................................. 
 Dr. Eberhard Laubach Claudia Edler 
 Vorsitzender  Schriftführung 
 


